



山东高校招生迎来哪些机遇与挑战

2020山东新高考圆桌论坛暨教育智库年会举办

本报济南11月22日讯(记者

孙远明 巩悦悦) 22日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点山东新高考圆桌论坛暨教育数据应用与传播研究中心年会圆满落幕。活动现场,省内外高校的招办负责人与高中校长齐聚一堂,展望探讨新高考形势下的大学招生新模式。

众所周知,2020年是山东新高考元年。在今年高考中,新的志愿填报方式增加了考生的选择权,但同时也给高校招生工作带来新的挑战和机遇。如何优化专业设置,建立与新高考制度相适应的招生及人才培养模式,提高生源质量,各高校做出积极探索。

当天上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点特邀浙江大学原学生处副处长、浙大山东招生组组长金涛,山东大学本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇,齐鲁工业大学(山东省科学院)招办主任欧阳志周分享新高考中的得与失。精彩的内容吸引了老师们的眼球,他们频频拿起手机拍个不停。

中午,参加论坛的高校招办负责人与高中老师一行,先后参观了壹点X工作室、路演大厅、壹点视频电商基地、智慧党建活动室等。“印象深刻,真是令人大开眼界”“通过这次参观,又对齐鲁晚报有了新的认识”,不少招办主任感叹,现场下载齐鲁壹点。

活动现场,山东师范大学、济南大学、山东交通职业学院等43所学校获“2020年度招生宣传最具影响力高校”;山东农业大学、山东建筑大学、青岛理工大学等21所学校获得“2020年度招生宣传最具创新力高校”;山东大学、中国海洋大学、山东第一医科大学(山东省医学科学院)、烟台大学等41所学校获得“2020年度招生宣传最具公信力高校”;聊城大学、青岛科技大学、山东中医药大学等28所学校获得“2020年度招生宣传最具吸引力高校”。

■现场花絮

与会高中老师 现场谈收获

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
孙远明 巩悦悦 戴伟

在11月22日举办的山东新高考圆桌论坛暨教育数据应用与传播研究中心年会上,与会高校高中负责人直言,“听完很受启发,为我们指明了方向”。

“齐鲁晚报·齐鲁壹点搭建的这个平台,能让高校和高中老师坐下来交流,为两者搭建了桥梁,使得一些信息能够更方便有效的沟通。”山东省实验中学校长助理于永水说,省实验正积极地复盘新高考数据,也是为了接下来有针对性地进行指导,“通过今天的论坛,我们的分析更加有了针对性。”

“下午听到刘院长讲文科生、理科生的问题,感触很深。”于永水表示,新高考打破了以往的单纯文科生、理科生的界限,要想真正成为一个“大家”,既得有科学素养,也要有一定的人文素养,这是目前新高考发展的一个方向。

“此次论坛对我们启发很大,非常感谢齐鲁晚报·齐鲁壹点。”济南二中教导处主任杨贵银介绍。

“通过这次论坛,了解了新高考动向,也为我们指明了方向。”临沂双语学校年级主任吴继锋表示。



山东新高考圆桌论坛的精彩内容吸引了在座嘉宾的关注。

高校招办与高中校长做客“老徐话高招”直播间

探讨新高考下的大学招生新模式

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
巩悦悦 孙远明 戴伟

11月22日下午,山东新高考圆桌论坛重磅举办!活动现场,山东大学本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇,与历城二中副校长岳善华、山东师范大学附属中学校长助理王彬齐聚一堂,现场做客齐鲁晚报·齐鲁壹点资深教育记者徐玉芹“老徐话高招”直播间,共同探讨新高考下的大学招生新模式。

自主招生停招

竞赛生面临何种选择

2020年起高校自主招生取消,强基计划取而代之,招生覆盖面缩小,文化分数要求提高,原本以自主招生降分录取为目标的竞赛生面临怎样的选择?访谈一开始,老徐就向在座嘉宾抛出这样一个问题。

“我们学校今年被清华北大录取的竞赛生有9位。自主招生取消之后,高考成绩要求提高了,去年能满足清华北大的要求,但今年心里没底了。”历城二中副校长岳善华说,学校既要抓学生高中课程的全面发展,又要抓学生专长。“竞赛获一等奖的几十位孩子也咨询过山大,经了解没有特殊政策,但在高考录取结束后,我们学竞赛的学生整体录取情况都非常好,这也保住了孩子们的积极性。”

关于竞赛,山东师范大学附属中学校长助理王彬认为,学生对竞赛的需求各有不同。“高一下学期,学校会针对学生特长进行针对性辅导,而在选科方面,选择物化生的学生相对较为集中。”

作为竞赛生的主攻目标,自主招生退出历史舞台、强基计划入选难度加大之后,现在的学生学竞赛是一种怎样的心态?综合评价招生占比是否有所提高?面对老徐的提问,历城二中副校长岳善华解释说,无论是综招还是强基计划,学校并没有单独做工作。但在奥赛方面,学校要保住



在11月22日下午举办的山东新高考圆桌论坛上,山东大学本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇(右二)与历城二中副校长岳善华(右三)、山东师范大学附属中学校长助理王彬(右一)齐聚一堂,共同探讨新高考下的大学招生新模式。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 戴伟 摄

学生的专长。“非常感谢高校招办主任做了大量宣传,让学校和家长能了解这些政策。”

在回答“山东大学在强基计划中的实际招生对竞赛学生有无侧重”时,刘传勇指出,其实,奥赛国一国二,绝大多数去了清华,山大今年录取的强基计划,鲜有这方面学生。不过,强基计划的招生对象分成两类,一类是文化成绩优异,一类是奥赛国二。对于竞赛生,按照教育部强基计划政策,学校所能给的优惠的确有限。但是,参加过竞赛或者竞赛获奖生在强基计划面试时肯定会有发挥作用。“参加过竞赛的学生有学科特长,在面试时优势比较明显。”

刘传勇表示,竞赛生哪怕不能通过强基计划或综合评价招生进入大学,作为普通生源进入大学之后,参加学校拔尖班选拔也很有优势。

山大今年招生录取中 一万名内选理的居多

2017年秋,山东启动新高考改革试点,文理不再分科,而是从综合科目的6门中选择3门作为选考科目,即“6选3”。“6选3”怎么选才科学,今年高考得到了检验。复盘刚刚经历的2020年首

大学录取的文理生比例是3:7。

“今天参观齐鲁壹点,留给我的印象非常深刻。原来分文理科的时候,经常会出现文科生科学素养普遍较差、理科生人文素养相对较差的情况,但实际上真正的‘大家’是文理融合。”刘传勇介绍,在思维上,有人偏文有人偏理,现在文理兼有的学生占到了70%以上,也比较符合当前的人才需求。

纳入高中教学体系

高校授课会更受欢迎

新高考形势下,大学与高中的衔接十分重要。山东进入新高考之后,高校与高中进行了一系列尝试,包括举办重点中学校长论坛、走进中学、走进大学等,这些尝试对高中而言都有一定收获,但怎样衔接的更科学,则是下一步探讨的重点。围绕大学与高中的衔接合作,老徐进行了提问。

山师附中校长助理王彬认为,在与大学的对接上,高中确实需要大学来做有益补充。谈及与高校的联合育人模式,他认为,如果能够把大学老师的讲课纳入高中教学体系,无疑将减少对高中生的打扰,会更受高中学生欢迎。

山东师范大学附属中学校长助理王彬介绍说,学生在选科之前,学校一般会对学生进行指导。“一方面,学校尊重学生的选科和权利;另一方面,学校会将大数据提供给学生和家长,以便方便他们进行最好结合,让学生科学、全面了解。一般在学生真正选科之前,会有两次模拟选科,根据学生反馈来的选科数据,来设定分班方案。”

复盘今年录取数据,高中的教学管理对学生成绩有没有影响?

历城二中副校长岳善华说,整体来看,要尽可能满足学生的管理要求,这有利于加强指导,以免出现管理漏洞。该说法得到王彬的认同。“既然是新高考,就要贯彻新高考理念。”王彬说,高中教学最重要的是因材施教、分层推进,让不同层次的学生分层备课,让同学们都有发挥的空间。